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Hausaufgabe 1

Betrachten Sie die Anfrage ,Finde alle Fliige von New-York nach Sydney mit einmaligem
Umsteigen“. Dazu sei das nachfolgende (vereinfachte) ER-Diagramm eines Fluginformati-

onssystems gegeben:
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a) Geben Sie eine SQL-Query fiir die oben genannte Anfrage an.

b) Fiihren Sie die kanonische Ubersetzung des SQL-Statements in die relationale Algebra
durch.

c¢) Schétzen Sie die RelationsgréBen sinnvoll ab (z.B. so wie in den Beispielen der Vorle-
sung) und transformieren Sie den kanonischen Operatorbaum aus Teilaufgabe b) zur
optimalen Form. Wie haben sich die Kosten dabei gedndert? (Kosten = Anzahl der
Zwischenergebnistupel )

Hausaufgabe 2
Gegeben sei die folgende SQL-Anfrage:

select distinct a.PersNr, a.Name
from Assistenten a, Studenten s, pruefen p
where s.MatrNr = p.MatrNr

and a.Boss = p.PersNr

and s.Name = 'Jonas';

Geben Sie die kanonische Ubersetzung dieser Anfrage in die relationale Algebra an. Ver-
wenden Sie zur Darstellung des relationalen Algebraausdrucks die Baumdarstellung.

Optimieren Sie Ihren relationalen Algebraausdruck logisch. Gehen Sie dabei von realisti-
schen Kardinalitaten fur die relevanten Relationen aus.

Verwenden Sie hierfiir die folgenden aus der Vorlesung bekannten Optimierungstechniken:
e Aufbrechen von Selektionen

e Verschieben von Selektionen nach “unten” im Plan
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e Zusammenfassen von Selektionen und Kreuzprodukten zu Joins

e Bestimmung der Joinreihenfolge

Hausaufgabe 3

Gegeben sind die beiden Relationenauspréagungen:
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Werten Sie den Join RXp 4—g S mithilfe des Nested-Loop- sowie des Sort /Merge-Algorithmus

aus. Machen Sie deutlich, in welcher Reihenfolge die Tupel der beiden Relationen verglichen
werden und kennzeichnen Sie die Tupel, die in die Ergebnismenge tibernommen werden.
Vervollstédndigen Sie hierzu die beiden folgenden Tabellen:
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Hausaufgabe 4
a) Was ist ein Equi-Join?
b) Bei welchen Join-Pradikaten (<,=,>) kann man sinnvoll einen Hashjoin einsetzen?
c) Gegeben die Relation Profs = {PersNr, Name} und Raeume = {PersNr, RaumNr}.

1) Skizzieren Sie eine geschickte Moglichkeit, den Equi-Join Profs X Raeume durch-
zufiihren.

2) In welchem Fall wére selbst ein Ausdruck wie

Profs MXprofs. Persnr < Raeume.PersNr Raeume

effizient auswertbar?

d) Der Student Maier hat einen Algorithmus gefunden, der den Ausdruck A x B in einer
Laufzeit von O(|A|) materialisiert. Was sagen Sie Herrn Maier?



Hausaufgabe 5
Fiir einen Join-Baum T sei folgende Kostenfunktion gegeben

Cot(T) = 0 falls T' eine Basisrelation R; ist
ST T 4 Cout(Th) 4 Cout(Ta)  falls T = T1XTy

Die Kardinalitit sei dabei

7| = |R;| falls T' eine Basisrelation R; ist
| Ulgier,ren fid) Til[T2| falls T = T1XT5

Sei p; ; das Joinpradikat zwischen R; und R;, dann sei

‘RiMPi,]’Rj‘
fij = 55T
|Rz X Rj|
und die Kardinalitit eines Join-Resultats ist [R;X,, - R;| = f; ;| Ri||R;].
Gegeben sei eine Anfrage tiber die Relationen R;, R2, R3 und R4 mit |Ry| = 10, |Rs| =
20, |R3| = 20, |R4| = 10. Die Selektivitaten der Joins seien f1o = 0.01, fo3 = 0.5, f34 =
0.01, alle nicht gegebenen Selektivitéiten sind offensichtlich 1 (Warum?). Berechnen Sie den

optimalen (niedrigste Kosten) Join-Tree. Als Vereinfachung reicht es, wenn Sie nur Joins
mit Priadikat und keine Kreuzprodukte betrachten.



